



九龍城區議會轄下
社區參與及文化康樂委員會
丁健華主席

爭取長者參觀博物館免費入場 讓九龍城區長者可享受更多文娛消閑活動，及增加博物館的使用率

九龍城區長者多，而平日進行本地遊行的景點亦不乏博物館。博物館的展品，形成了人類文化、歷史和自然遺產的綜合寫照。保存這些藏品，是對我們及後代的一種長期承擔。而其展品亦可以反映人類的精神和物質文明及生活環境，極具教育和欣賞價值。當局對推動及鼓勵市民參觀博物館，責無旁貸。

長者兩元乘車優惠全面實施後，確實減輕九龍區長者出行的負擔，可鼓勵九龍城區長者多出行，擴闊其生活及社交圈子，令長者生活更愉快多采，紓緩老年抑鬱等心理問題。但本港大部份博物館只在星期三免費入場(如香港科學館)，及只在平日有長者優惠。為使沒有收入的長者有更多外出機會，希當局能實施長者豁免收費入場。且康文署轄下場館亦定期更新其專題展覽內容，都是長者休閒或結伴去處的好選擇。

相比內地及其他外地城市，如澳門及台灣，香港明顯落後。澳門大部份博物館都向長者提供免費優惠。台灣方面，台北市故宮博物館、市立美術館和二二八紀念公園等等的大型博物館，也豁免六十五歲或以上的長者收費。連北京自 09 年起，凡六十歲或以上的長者，已可免費入場參觀各個博物館及各旅遊景點，如美術科技和紀念場館、烈士紀念建築物、名人故居等。香港在鼓勵或優惠長者參觀博物館的政策上，遠較其他保守及落後。

博物館最大的開支是固定成本營運開支，如設施保養、電力、員工開支等，入場人流增加，所造成的成本開支增加不大。為包括九龍城區的長者提供更多入場優惠，不但能改善部份場館入場率偏低問題，亦為長者退休生活提供更多社交休閒去處及文娛康樂活動。

現要求當局盡快研究並施行對長者更友善措施，豁免長者到博物館入場收費。

民建聯九龍城支部
九龍城區議員
吳寶強 關浩洋 潘國華 林德成

二零二四年二月廿六日